

Gazeta Araului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Sindicatul ziaristilor și presa.

Sindicatul ziaristilor din Capitală, în ședința ținută zilele trecute s'a declarat în contra instituirii cenzurei sub forma actuală mai ales și a adresat guvernului un protest cerând o imediată revocare.

Provocarea aceasta nu va putea fi obișnuită, de oare ce un guvern ce ar revoca azi, aceea ce a făcut ieri, ar însemna, să-și declare singur incapacitatea și să admită că în luarea măsurilor sale nu se conduce de nici o normă și de nici un fel de judecată.

Aceasta nu poate împiedeca însă ca Sindicatul ziaristilor din Capitală, să nu aibă perfectă dreptate, atuncea când reclamă libertatea scrisului și posibilitatea pentru presă de a spune adevărul și de a căuta să facă lumină în chestiile numeroase ce vin la ordinea zilei.

În această atitudine a Sindicatului ziaristilor socotim însă că putem distinge două puncte de o deosebită importanță și anume: întâi, Sindicatul dorește cenzura numai pentru regiunile unde nu există starea de război și al doilea, cerând revocarea cenzurei, instituția de presă din Capitală pleacă de la considerația înaltă că presa noastră e atâta de conștientă de menirea ei și că ea posedă o moralitate atât de ridicată, în cât nici o dată nu va trece de drepturile ce i se recunosc și de limitele ce îi sunt permise.

De oare ce în adevăr, ce rost mai poate avea cenzura în vechiul regat, de exemplu, unde există o presă, în linii generale cinstită și ziaristi cu o înaltă conștiință profesională și unde ori ce știrbire a

libertății scrisului ar apărea ca o insultă adusă libertății de gândiri și elementului intelectual.

Această lucră se poate spune și despre teritoriile alipite unde nu există starea de război și unde se știe că se găsește organe de presă serioase și scrise de oameni cunoscuți și competenți.

Se va pretinde, însă, că alături de această presă serioasă există o alta, atât în vechiul regat cât și în teritoriile alipite, o anumită presă maghiară și din nenorocire, poate și câte un ziar zis român, unde se face operă națională, unde se atacă statul român și unde se calomniază tot ce este românesc.

Răspunsul este că pot fi, de sigur, și asemenea ziare, dar că în același timp există și parchet și autorități și poliție și că imediat ce calomnia caută să se impue, și imediat ce intențiile iredeente ies la suprafață, este de datoria autorităților să procedeze drept, dar cu ultima severitate.

Fițiucile de santaj din București și revistele ce ies ca ciupercile, nu pot fi considerate drept presă și de aceea astfel de publicații, ar trebui să fie împiedecate să apară.

— Măsuri și mai drastice însă ar trebui să fie luate și o cenzură și mai severă ar trebui instituită în regiunile de graniță și unde există organe de presă streină, ce nu au altă îndeletnicire de cât pe aceea de a otrăvi atmosfera românească și calomnia pe români și țara românească.

— Să ajutăm ziarele streine cinstite, dar să suprimăm fără milă pe acelea urmărite de ideea de a băga zădărnici între români și de a înjosi presti-

giul autorităților prin intrigă și tot felul de minciuni.

Pe deasupra acestor considerațiuni însă, ce au fost privite în față de Sindicatul ziaristilor din Capitală, dorința acestuia din urmă ca presa, adevărata presă, să fie liberă, păstrează toată valoarea și toată importanța ei.

Intrunirea de la Cluj.

Se pune mare baza de către guvern pe întrunirea ce trebuia să aibă loc la Cluj, și care avea să se hotărască atitudinea acelor parlamentari ardeleni, solicitați de actualul regim să părăsească rândurile Partidului Poporului.

S'au adunat, la Cluj, e drept câțiva ardeleni, membrii ai majorității; discuțiile ce au avut loc, acolo, și tratativele urmate, au dat ca rezultat final, cunoscutul comunicat apărut în ziare că membrii ardeleni, ai Partidului Poporului, continuă să se solidarizeze cu partidul și că nu există nici o înclinare serioasă, în spre d. Tache Ionescu.

Faptul acesta poate să fie o adevărată deziluzie pentru guvern, care se vede de o dată în delicata situație de a renunța la ori ce speranțe și a părăsi puterea, înainte de 17 Ianuarie, fără a se mai expune rușinei votului de blam.

Judecând însă lucrurile serios, același fapt ar trebui să ne bucure, într-un cât din el se degajează o lecție de moralitate și o atitudine cinstită demnă de imitat.

Ideea că un deputat poate să părăsească un guvern alături de care a luptat, pentru a susține un alt guvern de

curând venit la putere, este imorală, de oare ce ar urma să se formeze și să se stabilească, serios, convingerea că parlamentarii au dreptul să fie venali, interesați, gata să se lase să fie cumpărați și gata, mai ales la ori ce tranzacțiuni de conștiință.

Dacă întrunirea de la Cluj și-ar fi ajuns scopul s'ar fi putut spune că imoralitatea a făcut un pas înainte, în politica și în parlamentarismul românesc. Întru cât însă încercarea a dat greș se poate afirma din contra, că imoralitatea politică a primit o lovitură gravă și că corupătorii de conștiință au primit lecțiunea meritată.

Să ne bucurăm, deci, de isbânda sufletească de la Cluj, și să reamintim că e nedemn să creadă cineva că un ales al națiunii, poate fi un solav, cu sufletul de negustor vil și urât, gata să adopte opinii și păreri, pentru trei zeci de arginți, adică un fel de Iuda Iscarioteanul, al nefericitei politici românești.

Intâmpinarea Regelui Alexandru în Belgrad.

Belgrad. — În consiliul de miniștri ținut ieri, primul ministru Pașici a adus la cunoștință logodna Regelui Alexandru. Consiliul de miniștri a decis să organizeze o întâmpinare solemnă Regelui Alexandru la reîntoarcerea lui în țară. — (A. T. R.)

Ravagiile foametei în Rusia.

Varșovia. — Din Rusia sosesc știri înfiorătoare despre foametea care a atins culmea. Epidemiile decimează pe nenorociții infometaji, pretutindeni pe străzi zac cadavre, mamele își părăsesc copiii. Situația populației din Rusia e cea mai îngrozitoare. (A. T. R.)

Mulțumire publică.

Pentru ajutorarea orfanilor din război cu prilejul sftelor sărbători »Nașterea Domnului» Societatea O. O. R. a primit următoarele donațiuni: Dl. Sabiu Ștefa profesor-catihet în loc de coroană pe mormântul fiului său Petru și în amintirea răposatei Doamne văd. Irina Curta a dăruit 200 lei; »Victoria» inst. de credit și economii Arad 1000 lei. Dna Emilia Oanea a colectat în plasa Șebîș lei 1216. Dl. Dr. Stefan Albu a dăruit 100 lei; Comitetul societății noastre din Pâncota din colecte 3509 lei; dl. Banici prim-prietor Hălmașiu din colecte 1225 lei; Primăria orașului Arad din donațiunea făcută de dl. Alexandru N. Sculi avocat București ne-a transpus 1000 lei; Vama Curtici prin Cercul de Recrutare Arad a donat 500 lei.

Pentru »Pomul de Crăciun» al orfanilor îngrijiți în orfeinatul »Regina Maria» dna Emilia Oanea a trimis 166 kg. nuci colectate în plasa Șebîș; »Arădiana» a dăruit zaharicile în valoare de lei 1000; dnele Emma col. Georgescu și Aurelia Păcățianu au colectat în bani 621 lei și un mare număr de diferite obiecte și materiale dela comerțianții din Arad. Tot în acest scop dl. director Néneth a colectat între elevele școlii medii suma de lei 313,25. Dna Aurelia Păcățianu a adunat în taxe de membri lei 1200.

Primească marinimogii donatori sincerile mulțumiri ale orfanilor de război.

Amintim aci, că cu prilejul sftelor Sărbători societatea O. O. R. a provăzut cu îmbrăcăminte 200 orfani

Președinta soc. O. O. R.
Helene Goldis.

Atentatele din Sofia.

În noaptea de 6 spre 7 Ianuarie un nou atentat cu caracter politic s'a produs aci.

Vasile Slavu, șeful biroului pentru urmărirea comitagiilor și fost prefect al județului, Petrici, agent de Siguranță, Ivan Linoff-Borovan-soki și N. Damianoff, comisar special de siguranță au fost asasiuați cu focuri de revolver pe când se aflau în cofetăria »Panach» din centrul orașului.

Agentul Ivan Linoff a murit imediat iar ceilalți au încetat din viață la spitalul Alexandrowska unde au fost transportați.

Instrucția a stabilit că susnumiții au fost asasiuați de o bandă de sub conducerea lt.-colonelilor de rezervă Atanasoff și Popescoff și a căpitanului Tranco. Atentatorii n'au putut fi încă arestați.

În aceeași noapte o bandă de comitagi au părăsit în locuința fostului ministru plenipotențiar Cepraci-coff pentru a-l asasina.

Fostul ministru nu se afla acasă.

Comitagi au asasinat pe servitorii aflători în casă și au furat bijuterii în valoare de 2 milioane lei.

Presa și guvernul.

»Indreptarea» scrie:

»La fie care pas se poate găsi o țară în care printr'un act solemn, legal de se voeste, dar intempestiv și inoportun, să facă îndreptățite cel puțin aparențele, chiar dacă ar lipsi cu totul temeinicia realității, că majoritatea este o marfă de vânzare!»

Căci, să rupem voalul și să privim lucrurile în toată goliciunea lor.

Ce interpretare se poate da Prorogării?

Se concediază un guvern, solid sprijinit de o majoritate compactă, în scopul de a se forma un guvern de »concentrare» pentru a se produce o »detantă».

După cinci zile de svârcoliri sterge, țara este hărăzită cu un guvern, s'ar putea zice în afară de partidele politice demae de luat în considerație, un guvern care nesprrijinit de nimeni și ridiculizat de toată lumea, nu putea să trăiască de cât până în ziua în care ar fi dat ochii cu Parlamentul.

Dar în țara »tuturor posibilităților» timpul este un mare meșter.

Nu am obținut faimoasa »detanță», dar să vedem, nu putem obține ceva și mai bun, care să ne ducă mai direct și mai neted la scop?

După primul afront de a se numi un guvern contra sentimentului general, se face Parlamentului un al doilea, trimițându-l pentru o lună la plimbare, în așa fel în cât să nu poată să-și spună și el, »reprezentantul legitim al națiunii suverane» ce gândește despre guvernul cu care a fost țara hărăzită.

Este posibil că înșelat de resemnațiunea cu care a fost primită aceasta jignire, să se fi găsit vreunul care să repete cuvintele lui Gorenikin, când a prorogată Duma: »era cât p'aci să mi fie teamă, dar avem a face cu copiii!»

În orice caz o lună este ceva, căci într'o lună se pot face multe; rămâne de văzut numai dacă socoteala de acasă se va potrivi cu cea din târg.»

Programul guvernului.

București. — »Epoca» ocupându-se în numărul său mai recent cu deschiderea Corpurilor legiuitoare, scrie că în ședința de deschidere Tache Ionescu va face un expozeu mai lung, arătând motivele cari au determinat încredințarea lui cu formarea guvernului. Primul ministru își va desvolta programul, care cuprinde numai cele două reforme financiare și electorale. Primul ministru va invita toate partidele ca să numească delegați pentru a discuta definitiv reforma electorală. (A. T. R.)

Dela Conferința din Cannes.

În rezoluția votată de conferința dela Cannes se spune în partea finală:

»Puterile aliate consideră că fundamentalele și indispensabile condițiuni pentru înfăptuirea unei sfârșiri eficiente, pot fi definite în marile lor linii, după cum urmează:

1. Națiunile nu pot revendica dreptul de a-și dicta mutual principiile după care ele înțeleg să organizeze, în interior, regimul lor de proprietate, economie lor și guvernământul lor. Aparține fiecărei țări să-și aleagă sistemul pe care îl preferă în această privință.

2. În același timp, nu este posibil de a dispune de capitaluri streine pentru ajutorarea unei țări decât în cazul, dacă streinii, care furnizează fondurile, au siguranța că bunurile și beneficiile lor vor fi respectate și beneficiile întreprinderilor lor vor fi asigurate;

3. Sentimentul acesta de siguranță nu poate fi restabilit decât dacă națiunile (sau guvernele națiunilor) dorind ca să obțină credite streine, se angajează liber:

a) Să recunoască toate datoriile și obligațiile publice, care au fost, sau care vor fi contractate, sau garantate de stat, municipalități și alte organisme publice și să recunoască de asemenea obligația de a restitui, a restaura, sau să indemnizeze toate interesele streine pentru pierderile, sau daunele, ce le-au fost pricinuite din faptul confiscării, sau al sechestrării proprietății.

b) Să stabilească un sistem legal și juridic, sancționând și asigurând executarea imparțială a tuturor contractelor comerciale, sau altele.

4. Națiunile trebuie să dispună de mijloace de schimb convenabile. În mod general condițiile financiare și momentane trebuie să existe, spre a oferi comerțului garanții necesare.

5. Toate națiunile trebuie să se angajeze să se vor abține de la orice propagandă subversivă împotriva ordinii și sistemului politic stabilite în alte țări.

6. Toate țările trebuie să ia angajamentul, în comun, de a se abține dela orice agresiune față de vecinii lor.

Dacă în vederea asigurării condițiilor necesare pentru dezvoltarea comerțului în Rusia, guvernul rus reclamă recunoașterea sa oficială, puterile aliate nu vor putea acorda această recunoaștere, decât dacă guvernul rus va accepta stipulațiunile de mai sus.»

Conferința a fixat definitiv la 720 milioane de mărci aur, suma pe care are s'o plătească Germania în 1922. Belgia ar primi 580 milioane franci, Anglia 140 iar Italia va fi autorizată să conserve 170 milioane de lire aflate în depozit în băncile sale în momentul declarării războiului.

Cannes. — Bonomi a înaintat conferinței un proiect în sensul că Anglia, Franța și Belgia se obligă reciproc a lua comun apărarea împotriva oricărui atac neprovocat de unul din aceste state.

Proiectul admite intrarea în această antantă defensivă și a altor state. (A. T. R.)

INFORMAȚIUNI.

— »Monitorul Oficial» publică următoarele:

»Luni, 9 Ianuarie, în prezența MM. I.L. Regelui și Reșinei și a Familiei Regale, a avut loc la Castelul Peleşor, logodna A. S. S. Principesa Marioara cu M. S. Regele sârbilor, croaților și slovenilor».

— Ministerul de finanțe a hotărât să dea cooperativelor sătești sumele necesare pentru cumpărarea a 2500 de vagoane de grâu, pe care statul nostru îl exportă în Elveția.

Acest grâu va fi adunat 1000 vag. în portul Cavarina, iar restul de 1500 se va depozita în porturile duărene.

— Comisia tehnică a orașului s'a întrunit ieri seara pentru a fixa definitiv proiectul pentru construirea unei comunicații electrice pe străzile orașului, în urma înfăptuirii primite dela consiliul comunal.

Sedința comisiei a ținut până târziu noaptea, discutându-se în amănunte proiectul ce va fi prezentat consiliului orașului.

Până la orele 7 seara comisia a discutat chestiunea că oare orașul să construiască comunicația electrică în administrația proprie sau să concesioneze particularilor această întreprindere.

Comisia a decis cu 11 voturi pentru și 3 contra ca întreprinderea să fie concesionată anteprenorilor particulari, de oare ce situația financiară e de așa, încât construirea în administrația proprie ar fi nefavorabilă orașului.

— Daily Express află din Berlin că Leon Trozki, prim locotenent al lui Lenin și unul din șefii cei mai cu vază ai sovietelor a fost oficial expluzat din sinagogă, după propunerea propriului lui părinte care l-a vestejit ca pe un blestem al umanității.

Correspondentul ziarului dă o descriere emoționantă a scenei petrecute în sinagogă, unde bătrânul, asemenea unui profet al lui Israel, a chemat blestemul cerului asupra capului fiului său.

No. 208—922.

Publicațiune.

Noi, Prefectul Poliției Arad, Având în vedere starea de asediu și pentru buna ordine și siguranța publică aducem la cunoștința publicului, că interzicem cu desăvârșire circulația pe străzi și localuri pulice a oamenilor mascați în zilele de 13 și 14 Ianuarie a. c. Ajunul și Anul nou st. v.

Contravenienții vor fi înaintați prefecturei aplicându-se legea.

Arad, la 12 Ianuarie 1922.

Prefect: (ss) Gritta.

Director: (ss) D. P. Andreescu

Magazin de Haine IOSIF MUZSAY Arad Vis-a-vis cu Teatrul 498 Orășenesc

Ireverențe la adresa Coroanei.

Intr-o scrisoare apărută zilele trecute, d. Vaida Voevod, citând situațiile grele, în care s'a găsit de atâtea ori, din cauza pripelii sale și a lipsurilor sale de tact, se pomeneste formulând o serie de aprecieri și comparații ce nu sunt, nici mai mult, nici mai puțin, de cât niște ireverențe la adresa Coroanei.

Se înțeleg foarte ușor atacurile îndreptate de d. Vaida contra liberalilor și contra actualului guvern, de oare ce întreaga țară este sătulă și de reacredință și de situațiuni nelămurite. Atacurile însă și nepolitețile la adresa Coroanei nu sunt nici înțelese și nici admise de nimeni, mai ales când ele sunt amestecate cu vulgare chestii de politică.

Prin vehemența sa și prin cuvintele sale necontrolate, d. Vaida a făcut un mare rău Ardealului, întru cât, supărările d-sale, puse alături cu ieșirile violente și neparlamentare, ale altor ardeleni, au făcut să se acrediteze ideea că, în linii generale, fiii Ardealului, nu au calități pentru a governa, pentru a

ține discursuri în stil mare și pentru a face față situațiilor delicate.

Dacă e explicabil poate, ca ardelenii să nu se poată ridica la înălțimea de concepție parlamentară și politică a vechiului regat, din cauza opresiunii în care a zăcut secole.

Ardealul, nu e însă drept și bine să se acrediteze ideea că cei dintâi se găseseră în situație de eternă inferioritate și din punctul de vedere al capacității de gândire, de exprimare și de simțire națională.

De aceea izbucnirile în felul aceluia al d-lui Vaida, în contra Regelui în forma și în stilul cunoscut, ar trebui să înceteze și o dată renunțare la ori ce fel de violențe să se înrădăcineze și convingerea că Tronul trebuie respectat.

Ardealul, mai pre sus de politicieni și indivizi e patriotic și profund dinastic și el ar fi capabil să distrugă pe ori care politician român vinovat, cu intenție, de lipsă de respect față de glorioasa noastră Dinastie.

Liberalii și transilvanenii.

Am afirmat din capul locului că tratativele Partidului național cu liberalii, vor da greș, de oare ce ele se făceau pe bază de nesinceritate. Liberalii voiau să înghită în masa lor pe ardeleni, iar aceștia, căutau să vie la putere cu ajutorul liberalilor.

Era deci vorba de un târg și de o intenție urată.

Adversarii simțindu-se reciproc, s'au ferit și astfel, tratative au urmat, după tratative, fără nici un rezultat.

Astăzi ideea acordului a murit.

Iată și actul de înmormântare, apărut în „Patria“. E vorba de un articol, din care reproducem următoarele:

„Anul ce încheiem ne-a îmbogățit cu o experiență și ne-a lămurit o situațiune.

După o strânsă și frățească colaborare cu partidele democrației, într'un moment am fost puși în fața problemei de a ne hotărî dacă trebuie să dăm precădere ideii democratice celei naționale în politica actuală a României.

De-oparte nevoia înnoirii și regenerării patriei noastre prin democrație, de altă parte încheierea ei, așezarea definitivă a temelțiilor unui Stat național cu organizare încă nedesăvârșită și șubredă deci ideea națională a consolidării — iată și răs-

pântia grea și plină de întrebări în fața căreia fuseserăm puși.

Nici odată nu am avut o alegere mai dificilă. Nici odată în vremea luptelor noastre sub unghiuri nu am crezut că conștiința noastră va trebui să se decidă contra democrației pentru naționalism sau contra naționalismului pentru democrație. Amândouă aceste idealuri ne erau scumpe, deopotrivă amândouă străbătuseră gândirea noastră, ultima fibră a ființei noastre, tot organismul moral al sufletului ardelenesc.

Și acum iată conflictul. Totuși alegerea nu putea să fie îndoioasă. Intre democrație și ideea națională a consolidării noastre, a viitorului și a însăși existenței acestui Stat românesc visat cu înfrigurare de atâtea generațiuni avem datoria de a ne călca pe inimă pe inima noastră democratică și liberală și să ascultăm de glasul rațiunii.

Avem datorie să suspendăm, pe un scurt timp lupta pentru democrație spre a ajuta munca de întărire și întremare a statului național.

În ideea de tratative pe cari Partidul național le-a avut cu Partidul liberal acesta a fost considerentul care a triumfat. Cu un sacrificiu moral și sufletesc ce nu se poate aprecia, am primit să intrăm în contact cu oligarhia dela București, spre a evita destrămarea și desagregarea noului Stat românesc. Intre jertfele pe cari ardelenii le-au adus de-o sută cincizeci de ani încoace pentru existența națională a neamului aceasta a fost de sigur printre jertfele cele mai mari. O

spunem cu convingerea curată, fără exagerare și fără ipocrizie.

Totuși tratările au eșuat. S'a dovedit că oligarhia liberală vrea nu muncă pozitivă și creatoare, nu colaborare, ci subjugare și dominațiune. Ea vrea să strivească democrația viguroasă și conștientă a nouilor provincii spre a și întinde pe ruinele ei domnia asupra țării întregi. Ea înțelege să anexeze nouile ținuturi nu la România-Mare, ci la Partidul liberal: ea nu urmărește încheierea României, ci consolidarea partidului, ea nu se gândește la unire prin libertate, egalitate și frăție, ci la expansiune și imperialism de clasă în ținuturile abia desrobite.

Nu ca frate, ci ca stăpânitor, înțelege oligarhia să vie în Transilvania cucerită, nu liberată.

Consiliu de miniștri.

București. — Consiliul de miniștri, ce s'a întrunit ieri a decis ca drepturile excepționale cu care a fost înzestrat comandamentul militar suprem din Basarabia, să se exercite numai în zona militară de 30 kilometri, dealungul frontierei, unde se menține și pe mai departe starea de asediu.

Ministerul de război a arătat rezultatele anchetei făcute în chestia evenimentelor dela Jartojeni. Consiliul de miniștri a invitat pe ministrul de război să continue ancheta.

Consiliul de miniștri s'a ocupat apoi cu proiectele cari vor fi depuse pe biroul corpurilor legiuitoare. Intre aceste a fost discutat și proiectul relativ la statistica funcționarilor.

Ministrul de finanțe a arătat situația financiară și a expus programul său financiar.

Consiliul de miniștri s'a ocupat apoi cu chestia cenzurii. Ministrul de justiție, Stelian, a comunicat Consiliului că a convocat la București pe primul procuror din întreaga țară pentru a le da instrucțiuni în ce privește aplicarea ordonanței relativ la cenzură. Dispozițiile acestei ordonanțe vor trebui să se aplice cu cel mai mare liberalism. Intervenții din partea autorităților se vor face numai întrucât e vorba de siguranța statului.

Consiliul de miniștri a aprobat creditul cerut de ministrul de război pentru echiparea armatei, în sumă de o sută milioane lei.

La sfârșit primul ministru a referat despre logodna Principesei Marioara cu regele Alexandru al Jugoslaviei și a adus la cunoștința consiliului că în Februarie se va încheia actul căsătoriei asistând Regele și guvernul țării. Consiliul de miniștri vor continua discuția Vineri. (A. T. R.)

Comisia pentru examinarea serului Puțoreanu.

București. — Pentru examinarea serului Puțoreanu a fost delegată o comisie formată din d-nii: Baltășeanu, Todoran Condrea și Gamilescu, medici cu reputație. Lucrările acestei comisii vor reclama 2-3 luni. Examinarea serului se va face numai cu acei bolnavi, cari vor fi aleși de comisie în acest scop. Examinarea serului se va face în spitalul din București Verlend și Ramnicul Culca. (A. T. R.)

TELEGRAME.

Intrunirea parlamentarilor din Partidul poporul.

București. — „Indreptarea“ organul oficial al Partidului poporului publică convocarea parlamentarilor din acest partid la întrunirea ce se va ține în ziua de 16 Ianuarie, după masă la orele 4, la Senat.

Deschiderea Corpurilor legiuitoare.

București. — Corpurile legiuitoare se vor deschide neapărat la 17 Ianuarie. Știrile publicate relativ la amânarea deschiderii Corpurilor legiuitoare, nu corespund adevărului. (A. T. R.)

Franța nu va face nici o concesiune.

Paris. — Comisia financiară a Camerii franceze a comunicat telegrafic d-lui Briand decizia comisiei, în sensul căreia comisia nu va mai aproba să se facă noi jertfe în ce privește chestiunea reparațiilor.

Comisia pentru afacerile externe a adresat în același sens, o telegramă d-lui Briand; învinuind pe primul ministru să nu accepteze nici o modificare relativ la facerea plăților.

Briand a răspuns la telegrama comisiei financiare, că nu va admite ca drepturile Franței să sufere vre-o știrbire (A. T. R.)

Guvernul sârbese felicită pe suveranul său.

București. — Primul ministru Pașici a adresat Regelui Alexandru următoarea telegramă:

Logodna, care în chip atât de fericit împreună două dinastii prietene și încoronate de glorie, umple de bucurie și fericire întreaga țară. Vă rog primiți împreună cu Principesa Regală Marioara, cele mai sincere felicitări în numele întregului cabinet.

Dumnezeu să Vă binecuvinteze cu viață îndelungată și plină de fericiri și o căsnicie fericită spre binele țării și al poporului. — Pașici. (A. T. R.)

Organizarea partidului unguresc.

Cluj. — În rândurile ungarilor din Cluj s'a început mișcarea pentru organizarea unui partid unguresc. (A. T. R.)

Congres sovietist panucrainean.

Varșovia. — La Charkov s'a deschis congresul sovietist panucrainean. Rakovski a declarat în discursul ce l-a ținut la Congres, că Ucraina sovietistă nu ridică drepturi asupra Basarabiei, și a cerut ca asupra sorții acesteia e chemată să decidă muncitorimea și țărănimea din Basarabia. (A. T. R.)

Guvernul irlandez.

Dublin. — Azi a fost ales ca șef al guvernului irlandez, Griffith. Afară de unii toate voturile au fost date pentru el. Ministrul de finanțe în cabinetul irlandez e Collin, ministrul de externe Klavan, iar ministrul de război Mulcaai. (A. T. R.)

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

- Vineri:** „Valsul ultim“ cu concursul Dnei Mici Horváth și Dl. Andrei László.
- Sâmbătă:** Matineu cu locuri ieftine pentru copii: „Arcadie nui mare magar“ operetă mare dansantă. Bilete pentru toate reprezentațiile publicate se pot cumpăra dela cassă.
- Sâmbătă:** seara „Nebunul“ premieră rolul principal Silvia Tyron, care pentru prima dată apare în operetă. Rolul celalalt principal Radu Inke, piesa dirigiata de Desideriu Jakabffy, orchestră: Matei Csányi.
- Duminecă:** Matineu, cu locuri ieftine, pentru prima data va fi reprezentat „Offenbach“. Seara „Nebunul“ a doua oră.

CINEMATOGRAFE.

Jurământul fals, dramă în 6 acte, după celebrul roman a lui Gerhardt Hauptmann, în „Apollo“, în 13, 14, 15 Ianuarie. Celebrul roman a lui Gerhardt Hauptmann își afiă cea mai fidelă reproducție în acest film. Ne cutremurăm văzând cum prin slăbiciunea unui om se produce acea tragedie fatală, care zguduie din temelie fericirea unei familii, a unei fete în sine nevinoată și a unui tiner, care nici în „păcat“ nu renunță la iubirea unei ființe. Ne aducem aminte de cuvintele lui Cristos, când privim tragedia aceasta grandioasă „Iertăți“ și „Acela să-și ridice mâna, care nu se simte vinovat!“

Omul nemuritor, dramă de aventurieri în 4 acte, în „Urania“, în 13, 14, 15 Ianuarie. În zilele aceste se va reprezenta o dramă cu totul originală și senzațională. Este istoria cum un inginer de un caracter pervers vrea să ia pe verișană-sa de soție, ce neplăceri face tatălui ei, prin ce suferințe trece fata, care-l respinge și omul care o scapă, până în sfârșit inginerul și soții săi ajung pe mâna dreptății fiind pedepsiți și cum își afiă scăparea fata și mântuitorul ei și respalata meritată amândoi.

Teatrul APOLLO.

In 13, 14, 15 Ianuarie
Vineri Sâmbătă Duminecă
Film Dorian.
Jurământul fals.
Dramă celebră alui Gerhardt Hauptmann
„Ro-sa Bernd“ în 6 acte.
In rolul principal:
Henny Porten și Emil Jannings.

Teatrul URANIA.

In 13, 14, 15 Ianuarie
Vineri Sâmbătă Duminecă
Film Dorian.
Omul nemuritor.
Dramă în 4 acte.
Actori cei mai celebri artiști americană.

**Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
haine bărbătești și pentru copii**

Clasă separată de măsurat

SZANTÓ și COMLOS ARAD,
Piața Avram Iancu No. 22.

381 Edificiul Teatrului.

FRĂȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Succesorii lui Em. Varga

Mare antreprisă de înmormântări în
Arad, B. Regina Maria 13. (Pal. Minoritilor)

Efectuește înmormântări dela cea mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Telefon 37 serviciu de noapte. 720

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.
carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate
In Arad transport la domiciliu. 566

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegensfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Lévai și Szigeti

407

mal înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru
Recumandă magazinul bine și abundent sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și Copii
Prețuri ieftine.

ALEXANDRU MAAR

Fabrica de perli și mături cu forta motrică
ARAD, strada Eminescu No. 27. și 31-32

Biroul Central str. Eminescu. Depozitul de fabricate: str. Eminescu 2.

La revanzatori scăzământ mare în preți
Cumpără păr de cal în orice cantitate.

MARCU BOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.
Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Inainte de a edifica casă

sau a face transformării sau reparații consultă oficiul de edile

FRANCISC TRITTHALER

strada Cosbuc No. 47 care ia angajamente pentru construirea celor mai moderne clădiri, cu prețurile cele mai avantajoase.

„Paris“ Casă de Modeluri

Bulevardul Regina Maria No. 24. ♦ Au sosit cele mai nouă modeluri și nouăți de modă. 705

Pentru indeletnicirea On. public, am organizat serviciu

DE CURIER

Intreprindem sub răspundere pe teritoriul României: vizare de pașapoarte, aducem și trimitem bani, hârtii de valoare, cambii și scrisori ponderoase de afaceri, încasăm pretențiuni, mijlocim expediarea de transporturi pe calea ferată re-olvăm ori și ce incredințări, prompt și momentan, în cazuri urgente prin CURIER pe lângă preț moderat. 667

SZANTÓ și CO. Str. General Grigorescu (Ta. bajdi-u.) 3. ♦♦♦ Telefon 746.

Licitație minuendă.

Serviciul economic al orașului Arad cu drept de municipiu, în 16 Ianuarie a. c. d. a. la ora 12 va ținea o licitație minuendă în oficiul consilierului economic al orașului, pentru prevederea cu pâinea necesară pe anul 1922 a casei sărăcești precum și a spitalului orașului.

Ofertele sunt a să face în două chipuri anume:

1. Dacă fărina necesară o să intreprințatorului

2. Dacă fărina necesară o să intreprințatorului

Ca vadiu este a se depune 1000 lei în bancă, sau în hârtii de valoare.

La licitația minuendă o să poate lua parte o să oferte și înscriș.

Ofertele în scris sunt a se înainta închiș înaintea licitației minuendă și numai atunci se vor lua în considerare, dacă cătră ele este anexat și vadiul, mai departe dacă respectivul care face oferta declară, că cunoaște și primește condițiile licitației minuendă.

Condițiile licitației minuendă o să pot privi la Dl. Consilier economic, încă înaintea licitației minuendă.

Arad din ședința serviciului economic al orașului cu drept de municipiu ținută la 2 Ianuarie 1922.

Serviciul economic.

No. 3—1922 e. c.

Licitație minuendă.

Serviciul economic al orașului Arad cu drept de municipiu, în 16 Ianuarie a. c. d. a. la ora 12 va ținea o licitație minuendă în oficiul economic al orașului, pentru lucrările de compactor necesare pe anul 1922.

Ca vadiu este a se depune 1000 lei în bancă, sau în hârtii de valoare.

La licitația minuendă se poate lua parte o să oferte în scris.

Ofertele în scris sunt a se înainta închiș și numai atunci se vor lua în considerare, dacă cătră ele este anexat și vadiul, mai departe dacă respectivul, care face oferta declară, că cunoaște și primește condițiile licitației minuende.

Condițiile licitației minuende se pot privi la Dl. Consilier economic, încă înaintea licitației minuende.

Arad din ședința serviciului economic al orașului cu drept de municipiu ținută la 2 Ianuarie 1922.

Serviciul economic.

